



# 聚焦杭州亚运会

## 冠军坐镇 新人辈出

——杭州亚运会中国代表团群像扫描

□新华社记者 焦子琦 董意行

12日,杭州亚运会中国体育代表团名单正式公布,886名运动员蓄势待发。马龙等老将再次出征亚运赛场;张雨霏等中坚力量向金牌冲击,为明年的奥运会调整状态;不少亚运新人将在本土迎来自己运动生涯的里程碑时刻。

### 向老将致敬

被球迷们尊称为“龙队”的马龙,早在2006年就开启了自己的亚运征程。多哈亚运会上,18岁的马龙和队友一起收获了一枚乒乓球男子团体金牌。五年前的雅加达亚运会,马龙没有进入中国队大名单。今年,他将在杭州迎来自己的第四届亚运会。

在刚刚结束的乒乓球亚锦赛上,即将年满35岁的马龙依旧展现出良好的竞技状态,拿下男单和男团两枚金牌。杭州亚运会中,马龙将参加男子团体比赛,和队友一起向金牌进发。

和马龙一样,巩立姣也将在杭州踏上自己的第四次亚运之旅。广州亚运会上,首次参赛的巩立姣就拿到一枚银牌,随后在仁川和雅加达实现两连冠。按她自己的说法,自从东京奥运会夺金后,她参加比赛就只关注自己的发挥了。本次杭州亚运会,巩立姣一定和以前一样,“目标一直是21米,永远

不会变”。

在中国代表团的名单里,还有不少老将的名字。34岁的吕会会,依然坚守在女子标枪的赛场上;33岁的王珊珊,将带领中国女足再一次争夺亚洲杯冠军;30岁的谢震业,将要在苏炳添缺席的情况下,挑起男子短跑的大梁;29岁的汪顺,也即将成为亚运“四朝元老”。他们不仅会在各自的项目中冲击更好的成绩,也会用经验帮助年轻运动员们更好地调整心态。

### 冠军再出发

亚运会一直以来都被称作奥运会前的“中考”。本届杭州亚运会距离明年的巴黎奥运会开幕已经不足一年。不少奥运冠军都将以饱满的状态出征亚运,为奥运练兵。

对于东京奥运会“双冠王”张雨霏来说,2023年注定是收获满满的一年。在7月的福冈游泳世锦赛上,张雨霏收获2金1银2铜,随后马不停蹄转战成都大运会,又轻松揽下9金。谈到亚运会,状态正盛的她将目标瞄准了女子100米蝶泳的世界纪录。“我一直渴望打破100米蝶泳的世界纪录,很期待在杭州亚运会上能够实现。”她说。

近年来,中国游泳队成绩不断突破。除张雨霏外,覃海洋、徐嘉余、李冰洁、叶诗文等名将都将亮相杭州亚运会,向金牌甚

至世界纪录发起挑战。

举重向来是中国队在国际大赛夺金的王牌项目。东京奥运会上,中国运动员李发彬以一招“金鸡独立”一举夺得金牌。在本月初的世界举重锦标赛男子61公斤级决赛中,李发彬收下抓举和总成绩两项冠军。不仅是李发彬,谌利军、蒋惠花等名将也都在本届世锦赛上拿下金牌。在即将开幕的杭州亚运会上,中国举重军团将继续扮演“金牌收割机”的角色,向世界展现“中国力量”。

对于场地自行车选手鲍珊菊来说,杭州亚运会的练兵机会或许更为难得。巴黎奥运周期中,该项目的参赛选手数量从2人调整至3人,给中国队的备战带来不小的影响。如今,老搭档钟天使已经退役,鲍珊菊已然成为中国女子场地自行车的领军人物,将要带领年轻的队友们一起适应新规则带来的变化。

鲍珊菊格外重视即将到来的亚运比赛,她表示:“亚运会是大型国际比赛,运动员可以从积累经验、发现问题。希望能在女子团体竞速赛中争取夺金。”

本届亚运会中国体育代表团中,共有36位奥运冠军。他们将成为中国军团的中坚力量。

### 亚运新面孔

在杭州亚运会中国代表团的886名运动

员中,有630人是首次参加亚运会,占比超过七成,这些亚运新人将迎来自己运动生涯的又一个“第一次”。

虽然陈芋汐和金红婵已经拿过多项跳水世界大赛的冠军,但参加亚运会对她们来说还是个新鲜事。两人的实力有目共睹,双人项目夺金可谓势在必得,单人项目更是可以组成“双保险”。除了这对“小师妹”以外,跳水队中的王宗源、郑九源等也都是首次参加亚运会,他们也将全力以赴,继续捍卫中国跳水队在亚运会上的荣誉。

相比于金牌拿到“手软”的中国跳水队,网球运动员郑钦文可能在荣誉方面略有不及。但对于她自己来说,现在正处在职业生涯的突破期。20岁的郑钦文在2023年美国网球公开赛打进八强,创造她在大满贯赛事的历史最佳成绩。杭州亚运会是她成为职业球员后首次在国内外赛场比赛。

霹雳舞是明年巴黎奥运会新增的一个项目,这一变化为霹雳舞运动员们提供了参加奥运会和亚运会的机会,18岁的亓祥宇就是其中之一。今年7月,他在斯洛伐克进行的Outbreak决赛中取胜。按照规则,杭州亚运会的霹雳舞冠军将直接获得巴黎奥运会的参赛资格。亚运夺冠是亓祥宇给自己定下的目标。相信首次参赛的他会带来惊喜。

(新华社北京9月13日电)

## 杭州第19届亚洲运动会火炬传递舟山站

The 19th Asian Games Torch Relay - Zhoushan

### 起跑仪式

Starting Ceremony



9月13日,杭州亚运会火炬在浙江省舟山市传递。这是当日拍摄的杭州亚运会火炬传递舟山站起跑仪式。

新华社记者 黄宗治 摄



9月13日,火炬手张一凡在收火仪式上点燃火种盆。

新华社记者 黄宗治 摄



9月13日,火炬手丁曦在火炬传递中。

新华社记者 孙非 摄



9月13日,火炬手陈宜贝(左)和徐杨在火炬传递中。

新华社记者 孙非 摄

## 向大海!

## 千岛之城 拥抱亚运之光

13日上午,杭州亚运会火炬在浙江省舟山市传递。从“百年渔港”沈家门渔港启程,一路展现“千岛之城”的滨海岸线、奔向“现代海洋城市”的动人场景。

据新华社杭州9月13日电(记者 黄筱)舟山海洋风光独特,佛教文化、海洋文化源远流长。舟山站火炬传递路线以“潮涌大东海,舟山向未来”为主题。线路总长约10.9公里,共有170棒火炬手参加传递。

火炬手来自各行各业,既有优秀共产党员、劳动模范、道德模范等先进模范人物,也有科研人员、致富带头人、新业态劳动者等基层一线的代表,以及少数民族、驻地部队、残疾人等群体。其中基层一线代表占比约为62%。火炬传递活动沿途既有被称为“世界渔港,东方渔都”的沈家门,也有充满都市乐活的现代海洋新城;既有集旅游、购物、尝鲜于一体的水产品交易中心舟山国际水产城,也有充满活力的水上运动休闲中心;既有富含竞技与挑战精神的舟山体育场、体育馆,也有浓郁海洋文化气息的海洋文化艺术中心;既有风光无限的绝美滨海岸线,也有雄壮美丽的跨海桥梁。

杭州第19届亚运会舟山站火炬传递专项组常务副组长李进城介绍,整个线路全程融入了海、港、船、桥等多种海洋元素,通过现代与历史的交错融合、文旅味与山海味的交相辉映,全方位展现了“海上花园城 自由贸易港”的大美场景。

杭州第19届亚运会舟山站火炬传递专项组路线工作组、火炬手管理组组长张辉表示,围绕火炬传递路线所蕴涵的人文、历史、社会、景观等各种元素,结合火炬手自身的特点和优势,舟山组织安排了反映舟山地域特色、丰富多样的文艺表演节目。“如舟山国家非物质文化遗产《舟山锣鼓》、舟山船拳展演;地方非遗特色跳蚤舞;活力四射的街舞、啦啦操等,让有故事的人跑在有故事的地方,展示舟山美丽海岛的精美画卷。”张辉说。



9月13日,人们沿途为火炬手喝彩。

新华社记者 黄宗治 摄